
2007年经济师考试经济基础《经济学》复习重点(2) PDF转换

可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/273/2021_2022_2007_E5_B9_

B4_E7_BB_8F_c67_273771.htm 二、社会主义市场经济中的所

有制关系和产权制度 单选： 1、a在生产资料所有制所包含的

各种（归属、占有、支配、使用）经济关系中，决定生产资

料所有制性质的最基本的经济关系是：生产资料的归属关系

（或所有关系）。（归属关系或所有关系是最基本的经济关

系，它决定生产资料所有制的性质） b生产资料所有制是社

会经济制度的基础，它规定着社会经济制度的性质。C生产

资料所有制是一个经济范畴，其实质是一种经济利益关系。

2、在我国现阶段，全民所有制采取了（国家所有制）的形式

。 （全民所有制经济也就表现为国有经济） 3、a私有制、公

有制、混合所有制是我国现阶段存在的三种基本的生产资料

所有制形式。评价其中任何一种所有制在社会主义经济中是

否优越，其唯一的标准是：能否促进当时当地生产力的发展

。 b三个有利于：凡是有利于社会主义生产力的高度发展、

有利于我国综合国力的提高、有利于国民生活质量的改善的

所有制形式，就是优越的。 4、在社会主义市场经济中，一

个既有效率又能保障生产要素自由流动的合理的所有制结构

：只能由实践决定和市场安排。 5、美国产权经济学家登姆

塞茨认为，产权是：界定人们如何受益及如何受损，因而一

方必须向另一方提供补偿以改变人们所采取的行动。 6、从

西方经济学者对产权的认识以及我国的经济文献和现实生活

中人们对产权范畴的运用来看，产权通常是指：建立在某种

所有制基础上的财产所有权以及所有者运用其财产的行为权



利。（产权经济学创始人科斯认为，产权不是指所有权，而

是平等的所有权主体之间的权责利关系。美国经济学家阿尔

钦认为，产权是一个社会所强制实施的选择一种经济品的使

用权利。） 7、如果将财产的使用权、转让权以及收入的享

用权界定给一个共同体，并且在共同体几由每一个成员都有

权分享这些权利，那么产权就表现为：公共产权。（产权界

定给国家国有产权；产权归属主体为私人私人产权。） 8、

在现代社会中，能够对产权实施有效保护的主要手段是：建

立在国家机器基础之上的法律制度。 多选： 9、个体所有制

的基本特征是：4个 ①生产资料归劳动者个人所有 ②主要依

靠个体劳动从事生产经营活动 ③产品和收入归劳动者个人所

有 ④在社会主义初级阶段，它从属于社会主义公有制经济 10

、典型的集体所有制的基本特征是：4个 ①财产所有权基本

上集体在集体单位内部 ②集体经济单位实行自主经营、自负

盈亏 ③劳动者收入完全取决于本单位的生产经营状况 ④集体

单位的领导人由本单位劳动者民主选举产生集-生产资料和劳

动产品属于部分劳动者；全-则属于全体劳动者。财产所有权

就是生产资料所有制这种经济关系在法律上的基本表现，包

括占有权、使用权、收益权、处分权四项权能，这四项权能

既可以集中于同一经济主体，也可以有不同形式的分离，正

是由于所有权各项权能的统一与分解，才有可能使同一性质

的所有制形式或经济形式出现不同的存在形态。 11、如果产

权的所有者对他所拥有的权利具有（ ），那么他所拥有的产

权就是完整的，否则就是产权的残缺。 ①排他的使用权 ②收

入的独享权 ③自由的转让权（产权不是指一种权利而是一组

权利） 12、一个有效的产权制度应当包括：（产权制度的内



容）4个 ①排他性的产权关系 ②明确的产权规则（产权具有

可交换性，这是市场平等交易和资源自由流动的必要条件） 

③清晰的企业产权结构④有效的产权保护制度 13、在市场经

济中，产权制度的作用集中表现为：4个 ①维护市场秩序，

保障市场经济正常运行 ②降低交易费用 ③提高资源配置效率

14、在市场经济中，产权制度的功能主要表现在：4个 ①确立

排他性产权关系，界定交易界区 ②确定产权主体的行为边界

，规范交易行为 ③界定财产最终归属，保护产权主体不受侵

害 ④激励和约束产权主体，促进资源合理流动（明确产权主

体的权利和义务，使行为人具有稳定的预期，并形成有效的

激励和约束。产权制度的核心是明晰产权。） 15、在任何社

会条件下，产权制度的建立都是有成本的，建立产权制度的

成本是指： ①产权界定成本 ②产权实施成本 16、根据现代产

权理论，产权模糊一般是指：2种情况 ①产权归属不清晰，

即对财产的所有者没有作明确的界定。 ②对产权所有者运用

财产时的行为边界的界定不清晰，即经济行为主体之间如何

受益、如何受损和如何补偿的规则不清晰。 17、为了提高市

场配置资料的效率，必须明确地界定产权，产权的界定究竟

应该采取法律的方式还是采取经济行为主体之间私下交易的

方式（产权界定的2种方式），一般取决于： ①被界定产权

的性质 ②不同界定方式的成本补充： 1、私有制包括：个体

所有制、私人资本主义所有制两种。 2、在我国，私营经济

属于私人资本主义所有制形式，这种形式中存在着雇佣劳动

关系，所以，它是一种带有资本主义剥削性质的所有制形式

。 3、全民所有制采取国家所有制的形式也并不是固定不变

的，随着生产力的发展和社会经济、政治条件的变化，全民



所有制的国家所有制形式有可能为新的所有制形式所代替。

4、典型的集体所有制主要存在于城市和乡镇的工业、商业、

交通运输业、服务业中，另一种存在形式：农村的家庭联产
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